UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

     TỈNH NGHỆ AN                                      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                                                                                                                                      

Số:              /TTr-UBND                               Nghệ An, ngày       tháng      năm 2019
DỰ THẢO

TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị sửa đổi, bổ sung Điểm 9.1, Khoản 9, Điều 5, Nghị quyết số 31/2016/NQ-HĐND ngày 16/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Nghệ An giai đoạn 2017-2020


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Nghệ An 

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật đất đai ngày 29/11/2013, Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015, Luật quản lý sử dụng tài sản công ngày 21/6/2017; 

Ủy ban nhân dân tỉnh đã trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 31/2016/NQ-HĐND ngày 16/12/2016 Ban hành quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Nghệ An giai đoạn 2017-2020 và Nghị quyết số 10/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 31/2016/NQ-HĐND ngày 16/12/2016 Ban hành quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Nghệ An giai đoạn 2017-2020.

Để triển khai kịp thời, hiệu quả các công trình trọng điểm trên địa bàn tỉnh Nghệ An nhằm kết nối giao thông các đô thị lớn phục vụ thu hút đầu tư vào tỉnh Nghệ An góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội cần có quy định riêng về huy động nguồn lực để đầu tư xây dựng các công trình trọng điểm của tỉnh. Tuy nhiên, Nghị quyết số 31/2016/NQ-HĐND và Nghị quyết số 10/2017/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh chưa quy định chi tiết tỷ lệ điều tiết cho nội dung này.
I. Sự cần thiết
Trong những năm vừa qua, việc triển khai và thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về Kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020 đạt nhiều kết quả. Tuy nhiên, do nguồn vốn phải dành để trả nợ vay đến hạn của tỉnh Nghệ An giai đoạn 2017-2020 rất lớn (năm 2017: 542.000 triệu đồng; năm 2018: 420.700 triệu đồng; năm 2019: 816.900 triệu đồng, năm 2020 dự kiến 541.400 triệu đồng), nên việc sử dụng 10% nguồn dự phòng đầu tư công để bố trí các công trình, dự án phát sinh mới không thực hiện được.

Hiện nay nhu cầu nguồn vốn để bố trí các công trình, dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh rất lớn nhưng chưa cân đối được nguồn vốn để triển khai thực hiện. Một số công trình trọng điểm đã triển khai nhưng chưa bố trí được nguồn vốn từ ngân sách địa phương làm ảnh hưởng tới tiến độ thi công các công trình này. Do đó, để tạo nguồn vốn ngân sách địa phương bố trí cho các công trình trọng điểm của tỉnh cần bổ sung quy định tỷ lệ điều tiết riêng một số khu đất đấu giá tập trung nguồn vốn về ngân sách tỉnh bố trí cho các công trình này.
Mặt khác, tại Điểm 9.1, Khoản 9, Điều 5, Nghị quyết số 31/2016/NQ-HĐND ngày 16/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh đang quy định các địa phương thuộc Khu kinh tế Đông Nam thiếu so với tình hình thực tế. Do đó, cần bổ sung thêm các huyện Hưng Nguyên, Diễn Châu và thị xã Hoàng Mai để làm cơ sở điều tiết tiền sử dụng đất tại các địa phương này.  
Sở Tài chính trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Điểm 9.1, Khoản 9, Điều 5, Nghị quyết số 31/2016/NQ-HĐND ngày 16/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh là rất cần thiết. 

II. Mục đích, quan điểm chỉ đạo xây dựng dự thảo Nghị quyết 
- Quy định chi tiết hơn tỷ lệ điều tiết để tạo nguồn lực cho ngân sách tỉnh đầu tư xây dựng các công trình trọng điểm nhằm hoàn thiện hệ thống cơ sở hạ tầng phát triển kinh tế xã hội của các địa phương.
- Hạch toán đầy đủ các khoản thu vào ngân sách nhà nước theo quy định.
III. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết 


Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết, Sở Tài chính đã gửi văn bản xin ý kiến: Văn phòng HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh,  Ban Kinh tế ngân sách, Ban pháp chế HĐND tỉnh; Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài nguyên và MT, Sở Tư pháp, Kho bạc NN tỉnh; UBND các huyện, thành phố, thị xã.

Trên cơ sở ý kiến góp ý của các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã, cơ quan soạn thảo đã tiếp thu, hoàn chỉnh dự thảo. Sở Tư pháp đã thẩm định Tờ trình, dự thảo Nghị quyết.
Ngày   /  /2019, UBND tỉnh đã tổ chức cuộc họp với các sở ngành liên quan thông qua dự thảo Nghị quyết tại phiên họp UBND tỉnh (...% thành viên Uỷ ban nhân tỉnh nhất trí thông qua).

IV. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết:

1. Bố cục: Gồm 2 phần

· Phần 1: Căn cứ ban hành Nghị quyết. 

· Phần 2: Nội dung của Nghị quyết 

2. Nội dung cơ bản: Nghị quyết gồm có 3 điều:

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung Điểm 9.1, Khoản 9, Điều 5, Nghị quyết số 31/2016/NQ-HĐND ngày 16/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Ban hành quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Nghệ An giai đoạn 2017-2020, với nội dung như sau:
- Tiền sử dụng đất các khu đất được tỉnh quy hoạch đấu giá (bao gồm cả các khu đất tái định cư) trên địa bàn thành phố Vinh, thị xã Cửa Lò và thị xã Hoàng Mai, huyện Nghi Lộc để tạo nguồn vốn xây dựng các công trình trọng điểm sau: 

(1) Đường giao thông nối Vinh - Cửa Lò (giai đoạn 1);

(2) Xây dựng cầu Cửa Hội bắc qua Sông Lam, tỉnh Nghệ An và tỉnh Hà Tĩnh;

(3) Nâng cấp, mở rộng đường Bình Minh và xây dựng đường giao thông đoạn từ QL 46 đến giao với đường Bình Minh và đường ra vào bến 5,6,7,8 cảng Cửa Lò;

(4) Xây dựng đường Lý Thường Kiệt (đoạn đi qua phường Hưng Bình) thành phố Vinh;

(5) Cầu qua sông Hoàng Mai và đường giao thông nối đường số 2 đi Đền Cờn và Khu du lịch biển Quỳnh Phương - Quỳnh Liên;

(6) Đường ven biển từ Nghi Sơn (Thanh Hoá) đến Cửa Lò (Nghệ An), đoạn tuyến từ Km76+00 - Km83+500 (đoạn từ điểm giao QL46 đến Tỉnh lộ 535);

(7) Xây dựng hoàn chỉnh và đồng bộ tuyến đường từ sân bay Vinh đến vòng xuyến Khách sạn Mường Thanh Phương Đông và khu vực Quảng trường Hồ Chí Minh.

Các khu đất được dành tạo nguồn vốn xây dựng các công trình trọng điểm trên được điều tiết như sau:

+ Ngân sách tỉnh hưởng 100%; 

+ Ngân sách huyện, thành phố, thị xã hưởng 0%; 

+ Ngân sách xã, phường, thị trấn hưởng 0%; 

- Tiền sử dụng đất các khu đất đấu giá, các khu đất tái định cư phục vụ bồi thường giải phòng mặt bằng, xây dựng hạ tầng trong Khu kinh tế Đông Nam thuộc thành phố Vinh, thị xã Cửa Lò, thị xã Hoàng Mai và các huyện Hưng Nguyên, Nghi Lộc, Diễn Châu được điều tiết như sau:

+ Ngân sách tỉnh hưởng 100%; 

+ Ngân sách huyện, thành phố, thị xã hưởng 0%; 

+ Ngân sách xã, phường, thị trấn hưởng 0%; 

Điều 2. Tổ chức thực hiện

Điều 3. Hiệu lực thi hành.

(Có dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh kèm theo Tờ trình này)

Trên đây là Tờ trình về việc sửa đổi, bổ sung Điểm 9.1, Khoản 9, Điều 5, Nghị quyết số 31/2016/NQ-HĐND ngày 16/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Ban hành quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Nghệ An giai đoạn 2017-2020, Uỷ ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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